
 

INSTRUÇÕES PARA PREENCHIMENTO

DO CARTÃO-RESPOSTA

MARQUE ASSIM:

NUNCA MARQUE ASSIM:

 

PREFEITURA MUNICIPAL DE BLUMENAU 
SECRETARIA MUNICIPAL DE ADMINISTRAÇÃO 

Processo Seletivo Público Simplificado 
Edital Nº 001 / 2017  

 
 

Cargo: PSICÓLOGO 
 
 

 

INSTRUÇÕES 
 

 Nesta prova você encontrará: 
10 (dez) questões de Língua Portuguesa,  
10 (dez) questões de Conhecimentos Gerais e Legislação e 
20 (vinte) questões de Conhecimentos Específicos. 

 

 Você está recebendo um Caderno com um total de 40 questões do tipo múltipla esco-
lha, uma Folha Intermediária de Respostas e um Cartão-Resposta. 

 

 Leia atentamente todas as questões e assinale a alternativa que julgar correta ou mais 
adequada. Lembre-se de que, para cada questão, existe apenas uma alternativa corre-
ta. 

 

 Utilize a Folha Intermediária de Respostas para registrar as alternativas escolhidas. 
Essa folha ficará em seu poder para conferência com o gabarito a ser publicado. 

 

 Depois de preencher a Folha Intermediária de Res-
postas, transcreva as alternativas escolhidas para o 
Cartão-Resposta, preenchendo, forte e completa-
mente, a bolha com caneta esferográfica azul-escura 
ou preta. Não faça outro tipo de marca na bolha nem 
utilize outro tipo de caneta. 

 

 No Caderno de Questões, você poderá fazer as anotações de que necessitar. 
 

 O Cartão-Resposta e o Caderno de Questões serão devolvidos ao fiscal. 
 

 Assine e date, no verso, o Cartão-Resposta. 
 

 Você não poderá sair da sala de prova antes de transcorrida 1 (uma) hora.  
 

 Os três últimos candidatos permanecerão na sala até o término das provas.  
 

 Duração da Prova: 3 (três) horas.  
 
 
 

 

AGUARDE A ORDEM PARA ABRIR ESTE CADERNO DE QUESTÕES 
 

 
 
 
 

   

Nome Legível do Candidato  Assinatura do Candidato  
 

 
Blumenau, 27 de agosto de 2017.  
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QUESTÕES  DE  LÍNGUA  PORTUGUESA 

 

 
1- O Novo Acordo Ortográfico está em vigor desde 2009 e estabeleceu novas regras, como as do uso do hífen. 

De acordo com as regras vigentes, assinale a opção em que ambas as palavras estão corretas: 
(A) Contra-indicação e contrasenso. 
(B) Extra-oficial e extracurricular. 
(C) Infra-estrutura e microondas. 
(D) Semi-árido e semi-círculo. 
(E) Autorretrato e autosserviço. 

 
2- Assinale o item em que a vírgula está empregada corretamente: 

(A) Paulo e João estudam, e trabalham muito. 
(B) A mulher morreu, e cada um dos filhos procurou o seu destino. 
(C) Vendi um anel, de ouro. 
(D) Os maiores problemas da educação, estão na sua própria educação. 
(E) Nós estávamos, receosos. 

 
3- Leia o texto e responda ao que se pede: 

“Os casos mais recentes de violência envolvendo torcedores de futebol, que provocaram a morte de um pal-
meirense e de um vascaíno nos últimos dias, expõem novamente uma situação fora do controle das autorida-
des. Muitas dessas ações que terminam em tragédia poderiam ser evitadas se o País adotasse medidas de 
prevenção, como já ocorre em alguns países da Europa.” 

Fonte: https://www.terra.com.br/esportes/ 

As informações são da professora titular de Sociologia do Esporte da Unicamp, Heloísa Reis, referência no 
Brasil sobre o assunto. Assinale a opção que indica correta e respectivamente as relações que as palavras 
destacadas estabelecem: 
(A) causa – consequência 
(B) finalidade – comparação 
(C) consequência – adição 
(D) oposição – tempo  
(E) condição – conformidade 

 
4- Leia o texto e complete as lacunas respeitando as regras de ortografia vigentes: 
 

A revolução silenciosa da Educação em Santa Catarina 
 

_______ cinco anos, a Federação das Indústrias de Santa Catarina (FIESC) iniciou uma verdadeira “cruzada” 
pela Educação em todo o estado, por meio da criação do movimento “A Indústria pela Educação”. Mais recente-
mente, essa iniciativa tornou-se ainda maior, quando virou “Santa Catarina pela Educação”. Isso ___________, à 
FIESC, juntaram-se o poder público da Educação (nas esferas estadual e municipal) e as federações do Comér-
cio, dos Transportes e da Agricultura de Santa Catarina. Além disso, também se associaram ao movimento funda-
ções do Terceiro Setor, como o Instituto Ayrton Senna e o Instituto Natura. Um belo exemplo de como colocar em 
prática o que traz o artigo 205 da Constituição Brasileira: “A educação, direito de todos e dever do Estado e da 
família, será promovida e incentivada com a colaboração da sociedade, visando ao pleno desenvolvimento da 
pessoa, seu preparo para o exercício da cidadania e sua qualificação para o trabalho”. 

Ao longo de minha vida pública dedicada a Educação, aprendi que, quando a sociedade se organiza em prol 
desta causa, as chances de descontinuidade das políticas vinculadas a área tornam-se bem remotas, ao contrário 
do que ocorre quando são implementadas sem a participação da sociedade, ficando mais reféns das mudanças 
de governo. Além disso, Santa Catarina é de longe o estado da federação mais bem organizado territorialmente 
com base nos seus arranjos produtivos, sociais e culturais. Isso permite estruturar de forma mais sólida o chama-
do regime de colaboração, tão essencial para que os planos educacionais se materializem na prática. [...] 

Neves, Mozart. IstoÉ 26.abr.17 [adaptado] 

Assinale a alternativa que completa correta e respectivamente as lacunas do texto:  
(A) A – por que 
(B) Há – porque 
(C) Há – por que 
(D) A – porque 
(E) Há – porquê 
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5- Analise as afirmativas sobre o texto e identifique a(s) correta(s): 
 

I- Santa Catarina é apresentada no texto como o estado brasileiro mais bem organizado territorialmente com 
base nos seus arranjos produtivos, sociais e culturais. 

II- A educação, direito de todos e dever do Estado e da família, é garantida, segundo o texto, na Constituição 
Brasileira. 

III- Para o autor, o regime de colaboração é essencial para que os planos educacionais se materializem na 
prática. 

 
Assinale a alternativa correta: 
(A) Apenas as afirmativas I e II estão corretas. 
(B) Apenas a afirmativa II está correta. 
(C) As afirmativas I, II e III estão corretas. 
(D) Apenas as afirmativas I e III estão corretas. 
(E) Apenas as afirmativas II e III estão corretas. 

 
6- Conforme as regras de acentuação gráfica, vigentes desde 2016 com o Novo Acordo Ortográfico, somente 

uma das palavras sublinhadas abaixo não perdeu o acento. Assinale-a: 
(A) Pólo.  
(B) Pôr.  
(C) Pêra.  
(D) Péla. 
(E) Pêlo.  

 
7- Projeto de lei prevê multa pesada a quem abandonar animais de estimação em Blumenau. 

Fonte: http://jornaldesantacatarina.clicrbs.com.br 

Assinale a opção que contenha a única palavra que é um pronome na manchete: 
(A) de 
(B) pesada 
(C) em 
(D) quem 
(E) a 

 
Leia o texto e resolva as questões 8, 9 e 10. 
 
Em debates sobre os melhores sistemas educacionais do mundo, os nomes mais citados costumam ser de países 
nórdicos, como a Noruega e a Finlândia, ou de potências como Cingapura e Coreia do Sul. 
Embora seja muito menos lembrado, o Canadá subiu ao topo dos rankings internacionais. 
Na mais recente rodada de exames do Programa Internacional de Avaliação de Alunos (Pisa), da OCDE (Organi-
zação para Cooperação e Desenvolvimento Econômico, entidade que reúne países desenvolvidos), o Canadá 
ficou entre os dez melhores países em matemática, ciências e interpretação de texto. 
As provas são o maior estudo internacional de desempenho escolar e mostram que os jovens do Canadá estão 
entre os mais bem educados do mundo. 
Eles estão muito _____ frente de vizinhos como os Estados Unidos e de países europeus com quem _____ laços 
culturais, como o Reino Unido e a França. […] 
Como o Canadá se tornou uma superpotência em educação Disponível em: https://educacao.uol.com.br Acesso em 18/08/2017.[adaptado] 

 
8- Assinale a alternativa que completa correta e respectivamente as lacunas do trecho: “Eles estão muito _____ 

frente de vizinhos como os Estados Unidos e de países europeus com quem _____ laços culturais, como o 
Reino Unido e a França.” 
(A) há – têm 
(B) à – têm 
(C) a – têm 
(D) à – tem 
(E) há – tem 

 
9- Analisando o excerto do texto: “Embora seja muito menos lembrado...”, a expressão destacada pode ser subs-

tituída, sem alteração de sentido, por: 
(A) À medida que 
(B) Caso 
(C) Se 
(D) Enquanto 
(E) Mesmo que 

  

http://jornaldesantacatarina.clicrbs.com.br/
https://educacao.uol.com.br/
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10- Considerando o texto, analise as afirmativas abaixo e identifique a(s) correta(s): 
 

I- Os mais citados como melhores sistemas educacionais do mundo costumam ser Noruega, Finlândia, 
Cingapura e Coreia do Sul. 

II- O Canadá ficou entre os dez melhores países em matemática, ciências e interpretação de texto nos 
exames do Pisa. 

III- O Canadá ficou muito à frente dos Estados Unidos, do Reino Unido e da França. 
 
Assinale a alternativa correta: 
(A) Apenas as afirmativas I e II estão corretas. 
(B) Apenas as afirmativas I e III estão corretas. 
(C) Apenas as afirmativas II e III estão corretas.  
(D) As afirmativas I, II e III estão corretas. 
(E) Apenas a afirmativa II está correta. 

 
 

 

QUESTÕES  DE  CONHECIMENTOS  GERAIS  E  LEGISLAÇÃO 

 

 
11- A economia industrial de Santa Catarina é caracterizada pela concentração em diversos polos, o que confere 

ao Estado padrões de desenvolvimento equilibrado entre suas regiões. Sobre a economia catarinense, 
assinale a alternativa correta: 
(A) O segmento cerâmico, do carvão, do vestuário e descartáveis plásticos coloca o Vale do Itajaí como 

destaque  na economia industrial. 
(B) A indústria alimentar e de móveis concentra-se na Capital. 
(C) O setor de metalurgia, máquinas e equipamentos, material elétrico, autopeças, plástico, confecções e 

mobiliário concentra-se no Norte de Santa Catarina. 
(D) A produção de têxteis, de produtos de vestuário, indústria naval e do cristal concentram-se no Sul 

Catarinense. 
(E) O setor madeireiro está concentrado na região Oeste. 

 
12- A formação da cultura brasileira se deve basicamente à integração de elementos das culturas indígena, 

do português colonizador, do negro africano. Nesse sentido, assinale a alternativa correta: 
(A) As instituições administrativas, o tipo de construções dos povoados, vilas e cidades e a agricultura fazem 

parte da herança portuguesa. 
(B) Do ponto de vista étnico, os africanos contribuíram para o surgimento de um indivíduo tipicamente 

brasileiro: o caboclo (mestiço de negro e índio). 
(C) No folclore, os portugueses contribuíram com as lendas: o boitatá, curupira, o saci-pererê, entre outros. 
(D) Apesar de ter recebido o menor número de negros, Salvador é a cidade onde sobrevivem vários elementos 

culturais. 
(E) No folclore brasileiro, é evidente o grande número de cantigas de roda, de origem africana, que permane-

cem vivas na cultura brasileira, como peixe vivo, o cravo e a rosa e outras. 
 
13- No último dia 7 de agosto, a Lei Maria da Penha completou 11 anos de existência. Sobre a referida lei, analise 

as afirmativas abaixo e identifique a(s) correta(s):  
 

I- Para marcar a data, o Instituto Maria da Penha lançou uma campanha chamada “Relógios da Violência” 
com a finalidade de chamar atenção sobre os números da violência contra a mulher. A ação faz uma con-
tagem, minuto a minuto, do número de mulheres que sofrem violência no país. 

II- A Lei nº 11.340 leva o nome da farmacêutica cearense Maria da Penha, atualmente uma das principais 
ativistas na luta pelo fim da violência contra a mulher. 

III- Para a Organização das Nações Unidas, a Lei é a terceira melhor e mais avançada no mundo em relação 
ao enfrentamento à violência doméstica e familiar contra as mulheres. 

IV- A violência contra as mulheres não está associada às relações de poder historicamente desiguais entre 
homens e mulheres que conduziram à dominação e à discriminação contra as mulheres pelos homens. 

 
Assinale a alternativa correta:  
(A) Apenas as afirmativas I e II estão corretas.  
(B) Apenas a afirmativa IV está correta.  
(C) Apenas as afirmativas I, II e III estão corretas.  
(D) Apenas as afirmativas III e IV estão corretas.  
(E) As afirmativas I, II, III e IV estão corretas.  
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14- A bandeira tarifária a ser aplicada nas contas de energia elétrica em agosto será vermelha, patamar 1, com 
acréscimo de R$ 3 a cada 100 quilowatts-hora (kWh) consumidos. Segundo a Agência Nacional de Energia 
Elétrica (Aneel), o fator que determinou o acionamento da bandeira vermelha foi o aumento do custo de 
geração de energia elétrica. Em julho, foi aplicada a tarifa amarela às contas.  

Disponível em: http://agenciabrasil.ebc.com.br/economia/noticia/2017-07/bandeira-tarifaria-nas-contas-de-energia-de-agosto-sera-
vermelha . Acesso em 8.Ago.2017. 

A partir deste contexto, analise as afirmativas abaixo e identifique a(s) correta(s): 
 

I- A matriz energética brasileira hoje depende predominantemente da energia hidrelétrica, além das usinas 
térmicas. 

II- O sistema de bandeiras tarifárias foi criado em 2015 como forma de recompor os gastos extras com a util i-
zação de energia de usinas termelétricas, que é mais cara do que a de hidrelétricas. 

III- Apesar da necessidade de aplicar a bandeira tarifária, o Brasil tem um dos três mais baixos custos do 
mundo, em um universo de cerca de 40 países.  

 
Assinale a alternativa correta: 
(A) Apenas as afirmativas I e II estão corretas. 
(B) Apenas a afirmativa II está correta. 
(C) Apenas a afirmativa III está correta. 
(D) Apenas as afirmativas I e III estão corretas. 
(E) As afirmativas I, II e III estão corretas. 

 
15- Assinale a alternativa que indica época e local em que serão realizados os Jogos Abertos de Santa Catarina, 

edição 2017: 
(A) Setembro – Rio do Sul. 
(B) Outubro – Chapecó. 
(C) Outubro – São Bento do Sul. 
(D) Novembro – Florianópolis. 
(E) Novembro – Lages. 

 
16- Analise os municípios abaixo relacionados e escreva V, para os que foram distritos de Blumenau, e F, para os 

que não foram: 
 

( ) Timbó. 
( ) Ascurra. 
( ) Massaranduba. 
( ) Rodeio. 
 
Assinale a alternativa com a sequência correta: 
(A) V – F – V – V.  
(B) F – F – V – V. 
(C) V – F – F – V. 
(D) V – F – V – F. 
(E) V – V – V – V. 

 
17- Por terem nascido em um cenário com fluxo intenso de informações, a chamada Geração Z abraçou a ideia de 

ser multitask, termo usado para definir a pessoa que faz mais de uma tarefa ao mesmo tempo. (CUNHA, 
2017). Ao encontro dessa temática, analise as afirmativas abaixo e identifique as corretas: 

 
I- O excesso de conexão tem relação negativa com a premência de respostas. 
II- A chamada Geração Z tem dificuldades de esperar e se concentrar, sua grande característica é “zapear”. 
III- Nesse contexto, surgiu o conceito da Economia da Atenção. 
IV- De modo geral, tempo já é considerado como recurso escasso. 
V- O mundo digital e as redes sociais trouxeram muitas informações em um contexto diuturno. 
 
Assinale a alternativa correta: 
(A) Apenas as afirmativas I, II, IV e V estão corretas. 
(B) Apenas as afirmativas II, III e IV estão corretas. 
(C) Apenas as afirmativas II e III estão corretas. 
(D) Apenas as afirmativas II e IV estão corretas. 
(E) As afirmativas I, II, III, IV e V estão corretas. 

  

http://agenciabrasil.ebc.com.br/economia/noticia/2017-07/bandeira-tarifaria-nas-contas-de-energia-de-agosto-sera-vermelha%20.%20Acesso%20em%208.Ago.2017
http://agenciabrasil.ebc.com.br/economia/noticia/2017-07/bandeira-tarifaria-nas-contas-de-energia-de-agosto-sera-vermelha%20.%20Acesso%20em%208.Ago.2017
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18- “No dia 28 de junho, Mirele Mattos Ribeiro acordou cedo para acompanhar a mãe, Neusa, à sua sessão 
semanal de quimioterapia. Os procedimentos deveriam começar às 6h30, mas um ataque cibernético havia 
paralisado os computadores do Hospital de Câncer de Barretos, onde Neusa se trata. O ataque cibernético 
que paralisou o hospital foi causado por uma variante do vírus Petya, que em junho infectou computadores 
com o sistema Windows no mundo todo em troca de "resgates", a serem pagos em moedas digitais - nesse 
caso, a bitcoin. No caso do Hospital de Câncer de Barretos, o resgate era de US$ 300 por máquina, o que 
geraria ao hospital um custo de US$ 360 mil, o equivalente a R$ 1,08 milhão. Um mês antes, o hospital Sírio-
Libanês, em São Paulo, também teve seu sistema atingido por um ataque cibernético que vitimou empresas e 
instituições de mais de 150 países”. (GUIMARÃES, 2017) 
Sobre essa situação, analise as afirmativas abaixo e identifique as corretas: 
 
I- Ataques a instituições de saúde são cada vez mais comuns e devem crescer no futuro. 
II- O princípio de hacking é obter informação. 
III- Os criminosos digitais têm retorno rápido com resgates e também se aproveitam de informações pessoais 

roubadas que podem ser revendidas a outros criminosos. 
IV- Informações pessoais roubadas nesse esquema são usadas em golpes como o do "falso médico", regis-

trados recentemente em vários estados. 
V- O Brasil está na linha de fogo de ataques cibernéticos. Quando se fala em saúde, o País também tem sé-

rias vulnerabilidades. 
 
Assinale a alternativa correta: 
(A) Apenas as afirmativas I, II e III estão corretas. 
(B) Apenas as afirmativas II, III e IV estão corretas. 
(C) As afirmativas I, II, III, IV e V estão corretas. 
(D) Apenas as afirmativas III, IV e V estão corretas. 
(E) Apenas as afirmativas II e IV estão corretas.  

 
19- No tocante à Lei Orgânica Municipal, analise as afirmativas abaixo e, diante de cada uma, escreva V, se for 

verdadeira, e F, se for falsa: 
 

( ) Compete, privativamente, à Câmara Municipal, alterar a Lei Orgânica, por iniciativa de pelo menos a 
maioria absoluta dos membros da Câmara Municipal com aprovação de 2/3 (dois terços) de sua compo-
sição. 

( ) A Lei Orgânica Municipal será emendada, unicamente, mediante proposta da unanimidade das lideran-
ças de bancadas, de blocos parlamentares e de Governo. 

( ) A matéria constante de proposta de emenda à Lei Orgânica rejeitada ou havida por prejudicada pode ser 
objeto de nova proposta na mesma Sessão Legislativa. 

 
Assinale a alternativa com a sequência correta: 
(A) V – V – V.  
(B) V – F – F. 
(C) F – F – F. 
(D) V – F –V. 
(E) F – V – V. 

 
20- No que tange ao afastamento do exercício do cargo, disposição essa prevista na Lei Complementar 

n.660/2007, analise as afirmativas abaixo e identifique a(s) correta(s): 
 

I- Ao realizar, com vencimento, estágios especiais, cursos de atualização, aperfeiçoamento, pós-graduação 
e missões de estudo, afins ao cargo que ocupa, o servidor fica obrigado a prestar serviço à entidade a qual 
é vinculado por período superior ao do afastamento, mediante assinatura de termo de compromisso. 

II- Ao afastamento remunerado, quando não cumprida a obrigação de prestar serviço, por período determina-
do, à entidade a qual é vinculado, o Município será ressarcido da despesa efetuada com o servidor, incluí-
dos o vencimento e as vantagens recebidos, em até 10 (dez) parcelas devidamente atualizadas monetari-
amente até o ato de desligamento do serviço público municipal. 

III- O afastamento do servidor, para servir em organismo internacional com o qual o Brasil coopere ou dele 
participe, dar-se-á com a perda total da remuneração. 

 
Assinale a alternativa correta: 
(A) Apenas a afirmativa I está correta. 
(B) Apenas a afirmativa II está correta. 
(C) Apenas as afirmativas I e III estão corretas. 
(D) Apenas a afirmativas III está correta. 
(E) As afirmativas I, II e III estão corretas.  
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QUESTÕES  DE  CONHECIMENTOS  ESPECÍFICOS 

 

 
21- Foucault (1977) articula o discurso médico, que inaugura e embasa o campo de atuação e de produção cientí-

fica da disciplina médica, a fatores sociais, políticos, econômicos tecnológicos e pedagógicos e evidencia as 
relações discursivas que “fabricam” a doença e seu tratamento. A esse respeito, analise as afirmativas abaixo 
e identifique a(s) correta(s): 

 
I- O corpo torna-se, no discurso científico, motivo de controle disciplinar e tecnológico. 
II- A ciência medicina se torna mais humanizada desde a época de Hipócrates, grego que criou a medicina. 
III- O conhecimento médico leva em conta atualmente a subjetividade e os saberes que os sujeitos constroem 

singularmente sobre si e sua doença. 
IV- As especialidades médicas, apesar de existirem, buscam enxergar a pessoa para além do órgão enfermo. 
 
Assinale a alternativa correta: 
(A) Apenas a afirmativa I está correta. 
(B) As afirmativas I, II, III e IV estão corretas. 
(C) Apenas as afirmativas I e II estão corretas. 
(D) Apenas a afirmativa III está correta. 
(E) Apenas as afirmativas I, II e III estão corretas. 

 
22- Sigmund Freud, criador da psicanálise, imprime, na História, algumas inovações. Primordialmente, na clínica 

psicanalítica, há um deslocamento do saber. Não mais o médico o detém, mas o usuário do serviço. Acerca do 
tema, analise as afirmativas abaixo e identifique a(s) correta(s): 

 
I- O usuário possui um saber sobre si que deve ser levado em conta para o entendimento de seu processo 

de saúde e doença. 
II- Não há mais eficácia no tratamento médico com relação às doenças. 
III- O usuário pode se medicar, já que possui um conhecimento sobre sua saúde. 
IV- O profissional em medicina precisa se desvincular do conhecimento científico e criar uma teoria nova para 

cada usuário. 
 
Assinale a alternativa correta: 
(A) Apenas a afirmativa IV está correta. 
(B) Apenas as afirmativas II e IV estão corretas. 
(C) Apenas a afirmativa III está correta. 
(D) Apenas as afirmativas I, II e III estão corretas. 
(E) Apenas a afirmativa I está correta. 

 
23- As primeiras contribuições para o estudo da Psicologia, no Brasil, são oferecidas por Médicos. Em suas teses 

de doutoramento (assim eram denominados os trabalhos de conclusão de curso, nas Faculdades de Medici-
na), nas teses de provimento de cátedra e nas teses de verificação de títulos, incursionavam, estudantes e 
profissionais, sobretudo no Rio de Janeiro e Bahia, nas searas da Psicologia, (evidentemente, racional ou filo-
sófica), trazendo achados e conclusões de interesse não só para o filósofo e historiador, como para o homem 
de cultura (SOARES, 2010). No início de sua história como profissão, a psicologia voltava suas práticas: 
(A) Para os interesses da elite brasileira.  
(B) Para as classes sociais menos favorecidas. 
(C) Para as práticas esportivas. 
(D) Para as atividades de saúde pública. 
(E) Para situações de urgência e calamidade. 

 
24- O uso de indicadores clínicos de risco encontra uma aplicação significativa no campo da saúde mental, espe-

cialmente como um auxiliar precioso na detecção de problemas de desenvolvimento em crianças. A pesquisa 
multicêntrica de Indicadores Clínicos de Risco para o Desenvolvimento Infantil – doravante chamada de pes-
quisa IRDI (...) buscou construir e validar dois instrumentos, de modo a constituir os primeiros passos nessa di-
reção (KUPFER et al, 2009). A respeito dos IRDIs, é possível afirmar: 
(A) A pesquisa IRDI foi realizada no período entre os anos 2008 e 2009. 
(B) Os conceitos de S. Freud, de W. Winnicott e de M. Klein serviram de base teórica para a construção do 

instrumento. 
(C) O IRDI é um instrumento que tem como objetivo identificar se o bebê nasceu com autismo ou psicose e 

possibilitar um encaminhamento mais rápido e eficiente para o serviço de neuropediatria. 
(D) O IRDI é um instrumento composto por 31 indicadores clínicos de risco psíquico ou de problemas de de-

senvolvimento infantil observáveis nos primeiros 18 meses de vida da criança. 
(E) O IRDI é um instrumento criado por psicanalistas franceses. 
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25- A palavra “Psico-pato-logia" é composta de três palavras gregas: "psychê", que produziu "psique", "psiquismo", 
"psíquico", "alma"; "pathos", que resultou em "paixão", "excesso", "passagem", "passividade", "sofrimento", 
"assujeitamento", "patológico" e "logos", que resultou em "lógica", "discurso", "narrativa", "conhecimento". Psi-
co-patologia seria, então, um saber (logos) sobre a paixão, (pathos) da mente, da alma (psiquê). Ou seja, um 
discurso representativo a respeito do pathos psíquico; um discurso sobre o sofrimento psíquico sobre o pade-
cer psíquico. A psychê é alada; mas a direção que ela toma lhe é dada pelo pathos, pelas paixões (CECCA-
RELLI, 2005). A respeito da psicopatologia, é correto afirmar: 
(A) Cada contexto histórico produziu sua psicopatologia, de forma que os critérios que classificam o que é 

“saúde” ou “doença” se transformam de acordo com as características culturais de cada tempo. 
(B) No início do século XX, precisamente em 1901, Pinel publicou o “Tratado Médico-Filosófico sobre a Alie-

nação Mental”. Sua obra modificou radical e definitivamente a visão da loucura e inaugurou uma nova es-
pecialidade médica, que mais tarde foi denominada como psiquiatria. 

(C) Um princípio que marca a psiquiatria de Pinel é uma ênfase à interpretação dos dados clínicos, em que a 
observação fica deslocada de importância. 

(D) O aparecimento da Psicopatologia como disciplina organizada se dá com a publicação da Psicopatologia 
geral de Carl Jung, psiquiatra e filósofo, no início do século XX. 

(E) Atualmente observamos a inspiração da psicanálise na fundamentação dos transtornos mentais descritos 
no Manual Estatístico e Diagnóstico das Doenças Mentais. 

 
26- A respeito do Código de Ética Profissional da Psicologia, analise as afirmativas abaixo e, diante de cada uma, 

escreva V, se for verdadeira, e F, se for falsa:  
 

( ) O psicólogo trabalhará visando promover a saúde e a qualidade de vida das pessoas de forma unica-
mente individual e contribuirá para a eliminação de quaisquer formas de negligência, discriminação, ex-
ploração, violência, crueldade e opressão. 

( ) O psicólogo atuará com responsabilidade social, analisando crítica e historicamente a realidade política, 
econômica, social e cultural. 

( ) O psicólogo atuará com responsabilidade, por meio do contínuo aprimoramento profissional, contribuindo 
para o desenvolvimento da Psicologia como campo científico, filosófico e místico de conhecimento e de 
prática. 

( ) O psicólogo contribuirá para promover a parcialidade do acesso da população às informações, ao co-
nhecimento da ciência psicológica, aos serviços e aos padrões éticos da profissão. 

( ) O psicólogo zelará para que o exercício profissional seja efetuado com dignidade, rejeitando situações 
em que a Psicologia esteja sendo aviltada. 

 

Assinale a alternativa com a sequência correta: 
(A) F – F – V – F – V. 
(B) V – V – F – F – V. 
(C) V – F – F – V – F. 
(D) F – V – V – F – V. 
(E) F – V – V – V – V.  

 
27- Ainda a respeito do Código de Ética Profissional em Psicologia, assinale alternativa correta:  

(A) É permitido ser perito, avaliador ou parecerista em situações nas quais seus vínculos pessoais ou profissi-
onais, atuais ou anteriores, possam afetar positivamente a qualidade do trabalho a ser realizado ou a fide-
lidade aos resultados da avaliação. 

(B) É possível desviar para serviço particular ou de outra instituição pessoas ou organizações atendidas por 
instituição com a qual mantenha algum tipo de vínculo profissional. 

(C) É permitido prestar serviços profissionais a organizações concorrentes de modo que possam resultar em 
prejuízo para as partes envolvidas, decorrentes de informações privilegiadas.  

(D) É permitido pleitear ou receber comissões, empréstimos, doações ou vantagens outras de qualquer espé-
cie, além dos honorários contratados, assim como intermediar transações financeiras. 

(E) É proibido ao profissional de Psicologia estabelecer com a pessoa atendida, familiar ou terceiro, que tenha 
vínculo com o atendido, relação que possa interferir negativamente nos objetivos do serviço prestado. 

 
28- De acordo com o Código de Ética Profissional em Psicologia, para realizar atendimento não eventual de crian-

ça, adolescente ou interdito, o psicólogo deverá obter autorização de, ao menos, um de seus responsáveis, 
observadas as determinações da legislação vigente. No caso de não se apresentar um responsável legal, o 
atendimento deverá ser: 
(A) Não ser efetuado em nenhuma circunstância ou hipótese. 
(B) Ser efetuado e comunicado às autoridades competentes. 
(C) Não ser efetuado, mas encaminhado a um profissional da Medicina, mesmo que o quesito seja psicológi-

co. 
(D) Ser efetuado e arquivado.  
(E) Ser efetuado e comunicado apenas à criança. 
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29- Leia e preencha a lacuna:  
A Abordagem Centrada na Pessoa (ACP) é fruto do trabalho desenvolvido por __________ ao longo de toda a 
sua vida produtiva em Psicologia. No percurso do desenvolvimento de seu pensamento, ele sempre demons-
trou preocupação com as bases filosóficas da Psicologia, no entanto, a ACP surge a partir de sua experiência 
clínica e de pesquisas científicas dela decorrentes. Poucos são os pensadores mencionados por ele que o in-
fluenciaram diretamente neste sentido (BEZERRA & BEZERRA, 2012). 
Assinale a alternativa que preenche a lacuna acima: 
(A) Frederick Perls. 
(B) Donaldo Winnicott. 
(C) Carl Rogers. 
(D) Carl Jung. 
(E) Jean-Paul Sartre. 

 

30- Por mais alienadas que sejam, nossas ações sempre transformam o mundo. Isto porque o que caracteriza o 
homem é a sua transcendência, pois ele ‘sempre faz alguma coisa daquilo que fizeram dele’, mesmo que ele 
não se reconheça na sua ação. Ainda que alienados, somos sujeitos de nossa história. É essa transcendência 
que faz o sujeito ir além daquilo que lhe é determinado pela materialidade, pela sociedade (FREITAS, 2011). 
Das Teorias da Personalidade encontradas na Psicologia, assinale a alternativa que mais se alinha às ideias 
do autor: 
(A) Teoria Cognitivo-Comportamental. 
(B) Existencialismo. 
(C) Psicanálise. 
(D) Psicodrama. 
(E) Gestalt. 

 

31- O Manual Diagnóstico e Estatístico de Transtornos Mentais – DSM – está na sua quinta edição. Acerca do 
manual, assinale a alternativa correta: 
(A) A partir do DSM III, o embasamento psicanalítico foi substituído por um embasamento existencialista. 
(B) O DSM V se configura como única referência para o diagnóstico dos transtornos mentais e deficiências in-

telectuais. 
(C) O DSM nas edições I e II possuía um embasamento psicanalítico e uma preocupação com a etiologia dos 

transtornos mentais. 
(D) O foco principal do DSM V é etiológico e não sintomatológico. 
(E) A diversidade atual de diagnósticos de transtornos mentais se dá em função da mutação genética e do alto 

grau de transmissibilidade, uma vez que os transtornos mentais se originam da hereditariedade genética. 
 

32- Observe os critérios diagnósticos abaixo e assinale o transtorno correto de acordo com o DSM V: 
 

I- Preocupação com ter ou contrair uma doença grave. 
II- Sintomas somáticos não estão presentes pi, se tiverem, são de intensidade apenas leve. 
III- Há alto nível de ansiedade com relação à saúde, e o indivíduo é facilmente alarmado a respeito do estado 

de saúde pessoal.  
IV- O indivíduo tem comportamentos excessivos relacionados à saúde. 
V- Preocupação relacionada à doença presente há pelo menos seis meses. 

 

(A) Transtorno de ansiedade de doença. 
(B) Transtorno de sintomas somáticos. 
(C) Transtorno conversivo. 
(D) Transtorno factício. 
(E) Transtorno obsessivo-compulsivo.  

 

33- Os transtornos alimentares são caracterizados por uma perturbação persistente na alimentação ou no compor-
tamento relacionado à alimentação que resulta no consumo ou na absorção alterada de alimentos e que com-
promete significativamente a saúde física ou o funcionamento psicossocial (DSM V). Analise os critérios di-
agnósticos abaixo, retirados do DSM V: 

 

I- O comportamento alimentar não faz parte de uma prática culturalmente aceita. 
II- Regurgitação repetida de alimento durante um período mínimo de um mês. 
III- Restrição de ingesta calórica em relação às necessidades. 
IV- A autoavaliação é indevidamente influenciada pela forma e pelo peso corporais. 
 

Os critérios diagnósticos tratam de, respectivamente: 
(A) ANOREXIA NERVOSA – TRANSTORNO DE RUMINAÇÃO – BULIMIA NERVOSA – PICA 
(B) BULIMIA NERVOSA – PICA – ANOREXIA NERVOSA –TRANSTORNO DE RUMINAÇÃO 
(C) PICA – TRANSTORNO DE RUMINAÇÃO – ANOREXIA NERVOSA – BULIMIA NERVOSA  
(D) ANOREXIA NERVOSA – PICA – TRANSTORNO DE RUMINAÇÃO – BULIMIA NERVOSA  
(E) PICA – TRANSTORNO DE RUMINAÇÃO – BULIMIA NERVOSA – ANOREXIA NERVOSA  
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34- Analise os critérios diagnósticos abaixo e indique a alternativa que corresponda ao transtorno denominado 
Tricotilomania: 
(A) Preocupação com um ou mais defeitos ou falhas perceptíveis  na aparência física que não são observá-

veis ou que parecem leves para os outros. 
(B) Arrancar o próprio cabelo de forma recorrente, resultando em perda de cabelo. 
(C) Beliscar a pele de forma recorrente, resultando em lesões. 
(D) Dificuldade persistente de descartar ou de se desfazer de pertences, independentemente do seu valor real. 
(E) Presença de pensamentos, impulsos ou imagens recorrentes e persistentes que, em algum momento du-

rante a perturbação, são experimentados como intrusos ou indesejados. 
 
35- A possibilidade de mediar conflitos que surgem nos litígios, especialmente familiares, se torna uma possibili-

dade de atuação. A esse respeito, analise a relação de profissionais abaixo e identifique os que estão autori-
zados judicialmente a realizar mediação de conflitos familiares: 

 

I- Psicólogo(a.) 
II- Advogado(a). 
III- Assistente social. 
IV- Sociólogo(a). 
 

Assinale a alternativa correta: 
(A) Apenas os profissionais I e III estão autorizados judicialmente a realizar mediação de conflitos familiares.  
(B) Os profissionais I, II, III e IV estão autorizados judicialmente a realizar mediação de conflitos familiares.  
(C) Apenas as afirmativas I e II estão autorizados judicialmente a realizar mediação de conflitos familiares.  
(D) Apenas a afirmativa II e IV estão autorizados judicialmente a realizar mediação de conflitos familiares.  
(E) Apenas as afirmativas I, II e III estão autorizados judicialmente a realizar mediação de conflitos familiares.  

 
36- Analise as afirmativas abaixo e identifique a(s) correta(s): 
 

I- A etiologia da psicose, para a psicanálise freudiana e lacaniana, está ligada à forclusão do significante 
Nome-do-Pai. 

II- A etiologia da psicose, para a psicanálise freudiana e lacaniana, está ligada à presença onipotente da mãe 
ou da língua materna. 

III- A etiologia da psicose, para a psicanálise freudiana e lacaniana, está ligada à ausência de pontos de basta 
que articulam as cadeias significantes e possibilitam a emergência do sujeito do desejo. 

IV- A etiologia da psicose, para a psicanálise freudiana e lacaniana, está ligada à falha no exercício da função 
paterna. 

 
Assinale a alternativa correta: 
(A) Apenas a afirmativa I está correta. 
(B) Apenas a afirmativa III está correta. 
(C) Apenas as afirmativas I e II estão corretas. 
(D) Apenas a afirmativa IV está correta. 
(E) Apenas as afirmativas I e III estão corretas. 
 

37- Ana foi consultar-se pela primeira vez, com oito anos de idade, porque estava tendo medo de perder-se na 
escola ou de ser esquecida lá, sem que ninguém o percebesse. A estratégia encontrada por Ana para apazi-
guar seu medo é a de colar-se a uma colega. Ela também demonstrava medo de insetos e animais, em geral, 
e agorafobia, além de outras dificuldades: ataques inesperados de angústia, insônia, temor aos professores e 
a alguns colegas. Tudo isso contribuía para torná-la conhecida como a “estranha” da escola. Delineiam-se, en-
tão, algumas ideias paranoides difusas, que não se sistematizam como fenômeno elementar. Comprova-se, 
igualmente, toda uma ideação referente à comida e à perda dos excrementos — Ana acha que pode ficar “de-
bilitada” se evacuar com frequência ou se não comer muito. Consequentemente, come em demasia e vomita. 
Quando Ana completa 17 anos, um encontro sexual provoca uma vacilação imaginária. Durante o retorno de 
uma viagem que fizera com os colegas - viagem dos formandos -, sofre a eclosão de um estado maníaco, que 
necessitou de internação. Nessa viagem, ela conhecera Jaime e tivera um caso com ele. A partir daí, passara 
a vê-lo por toda parte, em cada homem que passava, convicta de que ele lhe enviava mensagens pelo rádio e 
pela televisão. Ouvia vozes que diziam palavras relativas a sexo e, essas palavras, ela as incluía imediata-
mente na sua organização delirante. Tinha a convicção de que Jaime viria buscá-la, para se casarem. Eram os 
cartazes que via no trajeto da viagem, que lhe indicavam isso.  
Assinale a alternativa que indica a possível estrutura clínica apresentada: 
(A) Transtorno do Espectro Autista. 
(B) Transtorno de Déficit de Atenção / Hiperatividade. 
(C) Espectro da Esquizofrenia. 
(D) Transtorno Bipolar. 
(E) Transtorno Depressivo. 
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38- A respeito do aumento atual do número de diagnósticos de déficit de atenção e hiperatividade em crianças, 
analise as afirmativas abaixo e, diante de cada uma, escreva V, se for verdadeira, e F, se for falsa:  

 
( ) O tratamento desse transtorno ainda é acentuadamente medicamentoso, e as estatísticas mostram que 

o consumo mais que dobrou nos últimos dois anos. 
( ) A criança sintomatiza a falta de regulação da vida pós-moderna, pois os adultos, medicalizados eles 

mesmos, não querem saber da perda de sua função. 
( ) A medicalização é o processo pelo qual o modo de vida dos homens é apropriado pela medicina e que 

interfere na construção de conceitos, regras de higiene, normas de moral e costumes prescritos – sexu-
ais, alimentares, de habitação – e de comportamentos sociais. 

( ) A medicalização tem como objetivo a intervenção política no corpo social. O fenômeno da medicalização 
social surge e se desenvolve, historicamente, no contexto das sociedades disciplinares. 

 
Assinale a alternativa com a sequência correta:  
(A) V – F – V – V.  
(B) F – V – F – V.  
(C) F – F – V – V.  
(D) V – V – V – V.  
(E) V – V – F – F.  

 
39- Dentro do estudo da motivação, a teoria da Escola Hierárquica das Necessidades Humanas Básicas de Mas-

low (1970) é uma das teorias mais conhecidas e difundidas. Estes níveis devem ser preenchidos e, assim que 
algum deles estiver satisfeito em grau razoável, grau este variável de indivíduo para indivíduo, o esforço de 
motivação deste se colocará na busca de satisfação do nível imediatamente superior. 
Assinale a alternativa que apresenta as necessidades humanas da base para a ponta da pirâmide: 
(A) Fisiológicas – segurança – sociais – autoestima – autorrealização.  
(B) Segurança – fisiológicas – sociais – autoestima – autorrealização. 
(C) Autorrealização – autoestima – segurança – sociais – fisiológicas. 
(D) Autoestima – autorrealização – fisiológicas – sociais – segurança. 
(E) Sociais – fisiológicas – segurança – autoestima – autorrealização. 

 
40- Comparação simples – Comparação binária – Escolha forçada – Escala gráfica – Frases descritivas – Inciden-

tes críticos – Avaliação por atividades – Avaliação por objetivos. Essas expressões referem-se a métodos de-
senvolvidos em uma área de intervenção da psicologia organizacional. Assinale a alternativa que corresponde 
a essa área: 
(A) Treinamento e Desenvolvimento. 
(B) Recrutamento e Seleção. 
(C) Avaliação de Potencial. 
(D) Qualidade de Vida. 
(E) Avaliação de Desempenho. 
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Questões RESPOSTAS 

01 A B C D E 

02 A B C D E 

03 A B C D E 

04 A B C D E 

05 A B C D E 

06 A B C D E 

07 A B C D E 

08 A B C D E 

09 A B C D E 

10 A B C D E 

11 A B C D E 

12 A B C D E 

13 A B C D E 

14 A B C D E 

15 A B C D E 

16 A B C D E 

17 A B C D E 

18 A B C D E 

19 A B C D E 

20 A B C D E 

 

 

Questões RESPOSTAS 

21 A B C D E 

22 A B C D E 

23 A B C D E 

24 A B C D E 

25 A B C D E 

26 A B C D E 

27 A B C D E 

28 A B C D E 

29 A B C D E 

30 A B C D E 

31 A B C D E 

32 A B C D E 

33 A B C D E 

34 A B C D E 

35 A B C D E 

36 A B C D E 

37 A B C D E 

38 A B C D E 

39 A B C D E 

40 A B C D E 

 
 
 

 
INFORMAÇÕES  

 
O inteiro teor e o gabarito da prova objetiva serão divulgados até às 18h do dia 28 de agosto de 
2017, no endereço eletrônico www.furb.br/concursoexterno, link Prefeitura Municipal de Blumenau 
- Processo Seletivo Público Simplificado - Edital N. 001/2017. 
 

 
 

Blumenau, 27 de agosto de 2017. 
 

http://www.furb.br/concursoexterno

